

哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。



Blessed are those who mourn, for they will be comforted.

4

文／喵喵 圖／SU+0

祂默然愛我

從小到進入中年，所有的情感、所有無法說出口的，只有跟主說。



我雖行在患難中，祢必將我救活；我的仇敵發怒，祢必伸手抵擋他們；祢的右手也必救我。耶和華必成全關乎我的事；耶和華啊，祢的慈愛永遠長存！求祢不要離棄祢手所造的（詩一三八7-8）。

緣起

行至中年，有多少人真的不惑又知天命？貴為神的子民，真教會的基督徒又能承接多少一樣的俗世生活所落下的塵埃？那幼年的惶惶、少年的懵懂、青年的茫然，都隨著不斷向前邁進的社會秩序與期待所掩埋，深深地埋藏，忘了它們曾經存在；但事實上，它們早已成為骨血，在舉手投足之間、在言談眉宇之間，不會有人發現，因為那就是「我」！

日月綿長，一路行來，起伏澎湃，無關他人。唯有愛我的主，默然陪伴，如西羅亞緩流的水，讓我不斷咀嚼：主啊！祢愛我嗎？

風暴來臨

2011年的下半年，外子最親密的妹妹確定罹癌。父母離世多年，兄妹雖是南北相隔，彼此的關懷沒有間斷。罹癌的消息傳來，讓我們更加的緊密，於是每當外子掛上電話，進一步的了解、追問、討論，成了我們夫妻談話固定的形式，然而外子渾然不知我的心隨其病勢，漸漸幽暗，無由的害怕、恐懼，似乎躡手躡腳，毫無商量餘地的就佔據整個心房。不管是上班、在教會、在家，身邊有人沒人，胸口緊繃似有千斤重鎚壓著，有時更讓人無法忍受的是恐慌四面襲來，叫人無所遁逃。下班了很累，但再無法躺到床上去讓自己不知不覺睡著；晚上，不能安然躺臥；在教會，禱告時重壓也沒有削減。

我知道，我病了。

記得，一次下班，到誠品書局看紀寶如的書，淚水不止地流。一次在家，恐懼襲來，關上房門，痛苦地敲著床鋪，向主呼求：「救我啊，主啊，救我！」而過去的種種失落，對自己的懷疑，對原生家庭的莫名……，一件件一樁樁趁著這個大好時機不斷地向我控訴。沒有人告訴我，這一風暴何時是盡頭？

我不知何時是了結？在痛苦中，不斷地向主呼求。有時與從小就照顧我，如我母親的長姐以電郵交談，忙碌的她不計時間的花費，一來一往在空中表明她對我的理解、接納與賞識。也在一位年長的，不經意的一句話就可撫慰人心的健保女中醫那裡看診（這位女中醫前不久被派來支援，沒多久也就離開回到原來的院所了）。

我不知道何時竟了結了！2012年6月某天，也就是小姑喪禮後的一個月左右，突然意識到，我的病不見了。

七月，在真理造就班的第一句話是：「感謝主，以為這堂課不能上了！」

主啊！是祢！是祢卸下我的重負。

白晝，耶和華必向我施慈愛；黑夜，我要歌頌禱告賜我生命的神（詩四二8）。

歲月輪轉，即將退休的心情是那麼美麗，喜於面對嶄新的日常，內心幸福洋溢。

為主立下心志：好好聚會，在家讀經禱告；愛惜光陰，將過去失喪的，認真地贖回。感謝主，如此度過了一年多滿足充實的退休生活。

然而造我的主，祂是那麼愛我。祂知道幼年及長的我，積累了無數的缺憾、恐懼、不安與罪咎。之所以沒有大大發作，是親愛的天父，默默地為還幼小、軟弱的我圍起籬笆：在家庭，從沒有看過父母的劍拔弩張，且從出生就在祖母的照顧下一切逆來順受，沒有起伏，青少年及青年時期尚有長姐的無私看顧，是姑媽口中阿嬤的開心果，是阿嬤口中不用她擔心的乖孫；在教會，宗教教育的老師吸引我，讓我覺得有為者亦若是；在學校，熱衷於幫助同學，甚至願意犧牲自己的方便……這個籬笆圍得又深又久遠，直到結婚孩子成年。也是主的憐憫，在平凡的婚姻生活中，每有波折，無不是在聚會禱告中淚流滿面後繼續前行。

祂默然愛我，從出母腹開始，但我從沒有真正明白。因為一切是那麼理所當然，從小到進入中年，所有的情感、所有無法說出口的，只有跟主說。祂默然愛我，要淬煉、去除我長久積累的污穢，甚至連自己也沒有察覺的塵垢，因為它們太深太厚！

風暴再起

2016年10月靈恩佈道會的前一週，和外子在河堤散步，聊了很多彼此在信仰上的觀點，對於信仰的認知，我們本來就有



很大的差異，當中我講了一句不該講的話：「就是神，或是聖靈來，也拿你沒辦法。」沒幾日，幾年前那種害怕恐懼的感覺又回來了！而這一次並不完全一樣，除了經常無由的恐慌，尚有許多不由自主的想法出現，包括自己嚇自己的各種屬靈的想像、對講道者的話產生質疑：是這樣嗎？神愛我嗎？經過寺廟或聽到魔鬼這個詞不自主地害怕、還有生命中曾經犯過的言語、行為上的錯誤……。深深覺得這是對神的悖逆，多麼希望什麼都沒有發生過，又多麼羨慕那個曾經天真無惑的自己！靈恩會結束後兩週，11月7日這天得知被提名為負責人，內心五味雜陳不明所以：怎麼會是這種時候？

此時能幫助安慰我的唯有詩歌、神的話語以及禱告中不住的呼求。天亮時，常是在默唱詩歌中醒來；聽道時無法克制的種種質疑，放在禱告中並繼續在每次的聽道中尋找答案；夜晚恐懼時（羅八33-35）成為我默唸最多的經句；有幾次痛苦不堪時，翻開大衛痛悔的詩篇，邊唸邊哭。而在一次偶然機會看到《耶利米書》三章，如獲至寶：你去向北方宣告說：耶和華說：背道的以色列啊，回來吧！我必不怒目看你們。因為我是慈愛的，我必不永遠存怒。這是耶和華說的（12節）。耶和華說：背道的兒女啊，回來吧！……（14節）。你們這背道的兒女啊，回來吧！我要醫治你們背道的病……（22節）。

神的話語深深打動我的心，我們那在天上慈愛的父神，連背道的民，祂都聲聲呼喚願意他們回來並醫治那個看似無救的背道的病，心中忍不住悸動，淚水汨汨而流……。

祂默然愛我，在最艱困的時刻，看起來沒有傷沒有大病，若非天父的憐憫，我豈能在這種無形的苦痛中度過那日日月月。事實上祂不僅用祂的話語安慰我，祂更讓我體會弟兄姐妹的愛是如何地光輝，正如聖經所言：「我們愛，是神先愛我們。」第一位是年少時在母會即認識的好姐妹，二、三十年屈指可數的偶遇都未及深談，2016年7月再次在教會門前的偶遇，竟開啟了我們對話之門。11月知道要接負責人之後，是神的憐憫讓我勇敢地把當時的心理狀態向她表明，她用神的話語安慰，令人如沐春風。

第二位出現在2017年2月距離就任股負責不到三個月。當時走出教會，仍是茫茫然不知所以，空蕩蕩不知什麼是實是虛。就在這個月加入了臉書（Facebook），看到教會一位姐妹的貼文，深為佩服，私下跟她通訊，很奇妙的，她竟從字句中察覺連我自己都沒有特別注意的潛意識，於是我們展開了抽筋剝骨的對話，一次、兩次、三次……。文字往來之間一談就是一兩個小時，幾乎把所有的難以啟齒的問題全說出來：怕鬼、怕死、神愛我嗎？而第一位姐妹的關懷仍沒有間斷。就這樣漸漸的胸悶壓迫的感覺不那麼嚴重了，夜晚也不那麼難熬，無法控制的思想不再如脫韁的野馬，漸漸的脫離了困境，漸漸的竟有了在事奉中的喜樂……。

2020年6月卸下了股負責的職務。

祂默然愛我，在接任股負責前風暴再起，是為了造就我，讓我在事奉中更追求認識祂、依靠祂；明白自信是建立在對祂的認識上；明白有神道理的愛才是人最需要的愛；明白人實在渺小微弱如蟲，更常背離祂

讓祂傷心，但慈愛的主依然顧念，不願意棄絕。

祂默然的愛我，我要不斷去體會祂話語的安慰力量、去建立日常的讀經和禱告的生活與主親近，因祂的話可以救活傷心痛悔願意尋求祂的人；祂默然的愛我，何時軟弱，靠祂的話語即何時剛強；祂默然愛我，為我鋪張前行的道路，得屬靈同伴愛的滋潤；祂默然愛我，藉著患難，也藉著講臺的信息，一層又一層地洗去我從幼年就積聚的難以計數的塵垢。

主啊，祢是愛我的。祢的愛長潤高深難以測度，願在祢的愛中，一步一步緊緊跟隨！

